

今日时评

免费学前教育彰显民生温度

□ 李晓星

事关育儿，又一优惠政策受广泛关注。日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

从热议的“3周岁以下婴幼儿每年每孩发放3600元补贴”，到长期实施的子女教育个税专项附加扣除政策，再到如今公办幼儿园大班免除保育教育费的新政落地，一系列政策组合拳持续加码，既彰显了国家对民生痛点的精准施策，更传递出一个温暖信号：养育幼儿不仅是一个家庭的经济账本，更是政府用心书写的一份民生答卷。这些政策的递进式出台，正在逐步构建起从婴幼儿到学龄前儿童的全方位支持体系。

对符合条件的民办幼儿园，相应减免保育教育费；鼓励各省结合实际，为家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体做好兜底保障……这些细节，既减轻了人民群众的家庭经济负担，也体现了国家对教育公平的重视，更彰显了政策的普惠性与民生温度。

值得注意的是，《关于逐步推行免费学前教育的意见》

采取“分步推进”的策略，优先免除学前一年费用，既考虑了财政承受能力，也为未来逐步扩大免费范围预留了空间。同时，政策强调“保基本、保普惠”，要求健全学前教育投入机制，确保幼儿园正常运转和教师工资发放，避免因免费政策导致教育质量下滑。这种稳扎稳打的思路，既符合国情，也有利于形成政府、家庭、社会合理分担的可持续机制。

政策的生命力在于执行。免费学前教育的顺利实施，需要多方面的配套措施：一是地方财政需确保资金足额拨付，防止“政策空转”；二是加强对民办幼儿园的规范管理，避免部分机构通过变相收费抵消政策红利；三是优化学前教育资源布局，增加公办园供给，缓解学位紧张问题。此外，还需建立动态评估机制，及时调整政策细节，确保惠民初衷不打折扣。

人生百年，立于幼学。免费学前教育政策的稳步推出，是我国迈向教育现代化的重要一步。这不仅有助于缓解生育焦虑、促进人口长期均衡发展，更通过教育起点的公平，为每一个孩子的健康成长保驾护航，为国家发展夯实人才根基。

来源：河南日报

近期，多地吸纳不同领域人员加入城市观察员队伍：陕西蓝田动员86名快递员、外卖骑手担任“流动网格员”；江西于都引导336名快递员、网约车司机担任城市治理观察员；广东首批公开招聘的20名省级社会工作观察员上岗……他们身份多样，借日常工作和生活契机穿梭街巷，及时发现城市中易被忽视的不文明行为、设施损坏、环境问题等，成为城市治理的“前哨”。

人民城市人民建，人民城市为人民。设立城市观察员正是这一理念的生动实践。市民是城市建设、城市发展的主体。城市观察员作为市民代表，积极参与城市“体检”、建言献策，让治理更贴合群众需求。如山东东营在城市“体检”中，通过汇总政务热线、民情数据及问卷调查内容，收集群众关注的痛点问题，既让群众急难愁盼有表达渠道，也为治理指明方向。

城市观察员不仅能敏锐发现问题，还能助力解决问题。江苏苏州枫桥街道的30名物业代表成为首批城市观察员后，与行政执法部门联动巡查、联动治理，压缩占道经营、车辆违停停放等高频问题的处置时限，形成“15分钟快速响应圈”。他们还投身法规宣传、志愿服务，扩大宣传覆盖面，增强市民文明意识和参与治理的积极性，构建起“政府主导、社会协同、全民共建”的治理格局。

要让城市观察员更好地发挥作用，需完善相关机制。一方面，提供必要培训和工具支持，如发放《观察员友好地图》《实操指南》，让观察员明确发现、上报问题的方法；另一方面，建立快速响应和处理机制，对上报问题及时反馈、高效处理，形成“巡查收集—智能反馈—社群共治”全链条闭环系统，提升治理效能。同时，可通过积分制等奖励机制激发他们的积极性。如顶端新闻在河南省开展城市观察员招募活动，每季度统计积分，对排名前三的给予奖励，增强其参与动力。

城市观察员作为城市治理的新生力量，正以实际行动践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。相信在各方努力下，他们将发挥更大作用，让城市更加宜居、美丽、智慧，提升群众的获得感、幸福感、安全感。

来源：陕西日报

让城市观察员成为社会治理的「前哨」

□ 陈宏江

社会论坛

门诊名称不能马虎

□ 于保月

不久前，国家卫生健康委出台《关于规范医疗机构门诊名称管理工作的通知》，聚焦医疗机构门诊命名中的各种乱象，明确依法合规、科学规范、清晰准确的原则，受到好评。

一段时间内，有些医疗机构门诊名称随意、模糊、夸张甚至违反公序良俗的情况频频出现。以“国际医疗中心”“皇家妇产医院”为名自我标榜的有之，加入“神奇”“速效”等词语夸大诊疗效果的有之，套用“协和”“华山”等知名医院名称进行“山寨”的亦有之。相关部门出台文件进行规制，有利于遏制乱象，营造健康有序的医疗环境，充分保障患者知情权，维护医疗行业整体声誉和形象。

增进医患交流互信，构建和谐医患关系，就要从规范名称这样的细节和小事入手。真心实意为患者着想，不搞套路、不造噱头，实实在在把病看好、把服务做优，才能真正赢得口碑与信任。

来源：人民日报

画中话



据新华社报道，外国人熟练演唱中文歌曲、银发奶奶传授养生秘诀、氛围感女孩分享穿搭美学……社交媒体上，一些AI生成的视频关注度颇高，细节满满，让很多网友信以为真，不少社交账号利用AI技术造假、博眼球快速“吸粉”起号，进而变现。 曹一 图

刹住AI“盗声”的歪风

□ 黄佳瑜

据央视新闻报道，某社交平台上，有博主利用AI仿冒奥运冠军全红婵的声音卖土鸡蛋；孙颖莎、王楚钦的声音也被“克隆”，用来给“婵宝家土鸡蛋”高调带货……评论区显示，不少网友误以为这就是奥运冠军本人，纷纷下单购买。此外，还有博主“克隆”演员靳东等的声音，进行24小时语音直播。

随着AI技术的普及，“盗声”正成为越来越严重的问题。与普通网民相比，名人或者配音演员的音源丰富，比较容易获取，是声音侵权的重灾区。对普通人来说，AI克隆声音如果被诈骗分子利用，危害将非常严重。声音侵权行为的泛滥，不仅会对个人生活造成影响，还可能侵蚀社会信任的基础。因此，必须采取切实措施打击此类

行为，维护安全、清朗的网络空间。

民法典第1023条明确了对自然人声音的保护。任何自然人的声音未经许可使用或授权他人使用权利人的声音均属侵权。但是，由于取证困难且过程繁琐，一些受害者往往会出于无奈放弃维权。侵权者也正是钻了这个空子，更加肆无忌惮地使用AI“盗声”。

刹住“盗声”的歪风，不能简单地对侵权行为一禁了之。《生成式人工智能服务管理暂行办法》明确规定，提供和使用生成式人工智能服务，不得侵害他人肖像权、名誉权、

荣誉权、隐私权和个人信息权益。从技术层面，“声音克隆”软件在开源过程中，需要对声音的使用时长、应用场景等做具体限制，从源头堵住侵权行为。平台层面，要切实履行监管责任，建立

健全审核和侵权举报机制，及时发现并拦截相关内容。即将于9月1日施行的《人工智能生成合成内容标识办法》，明确要求AI服务提供者在生成内容中添加标识，防范利用人工智能技术制作传播虚假信息等风险行为，推动人工智能健康有序发展。公众自身也要增强保护意识，一旦发现自己的声音被盗用，要勇于拿起法律武器维护权益。

只有明确使用AI技术的底线与红线，才能真正让科技向上、向善，为人类造福。 来源：新华网